NGO’s bundelen krachten tegen schadelijke pesticide pendimethalin
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Vier milieuorganisaties – Stichting Natuurbeschermingswacht, Pesticide Action Network Netherlands, Vereniging Meten=Weten en Stichting Mobilisation for the Environment – hebben gezamenlijk een formeel verzoek ingediend bij het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctgb) om per direct alle toelatingen van pesticiden met de werkzame stof pendimethalin in te trekken. Daarbij roepen zij op tot een noodmaatregel die het gebruik van de stof onmiddellijk verbiedt, zonder opgebruikregeling. 

Deze unieke samenwerking tussen meerdere NGO’s markeert een belangrijk moment in de strijd voor een gezondere leefomgeving en betere bescherming van natuur en volksgezondheid. De organisaties constateren dat pendimethalin ernstige risico’s oplevert voor zowel mens, dier als milieu, waaronder verstoring van het hormoonstelsel, aantasting van voortplanting en verontreiniging van natuurgebieden en oppervlaktewater. Deze samenwerking toont aan dat het menens is: we accepteren niet langer dat een stof als pendimethalin – ondanks ernstige signalen – op de markt blijft. De afzet van pendimethalin is de afgelopen tien jaar verdubbeld en dit terwijl deze stof al enige tijd aangewezen is als kandidaat voor vervanging. 

De organisaties stellen dat het Ctgb systematisch tekortschiet in het meewegen van cruciale milieu- en gezondheidsrisico’s in het toelatingsbeleid. Daarbij wordt onvoldoende rekening gehouden met actuele wetenschappelijke inzichten, zoals het effect van combitoxiciteit (cocktaileffecten van meerdere bestrijdingsmiddelen), de verspreiding via lucht en water, en de aanwezigheid van pendimethalin in Natura 2000-gebieden. Volgens de NGO’s is dit in strijd met het voorzorgsbeginsel en de Kaderrichtlijn Water en Habitatrichtlijn van de EU.

De organisaties roepen het Ctgb op zijn verantwoordelijkheid te nemen en conform de Europese regelgeving per direct over te gaan tot intrekking van de toelating. Ook dringen zij bij beleidsmakers en wetgevers aan op een fundamentele herziening van het toelatingsbeleid van pesticiden, zodat volksgezondheid, waterkwaliteit en biodiversiteit werkelijk worden beschermd.

Jantine Leeflang,
jantineleeflang@gmail.com
06 – 49044237

of
Margriet Mantingh
margriet@pan-netherlands.org
06 - 12532813

